
A n u l I I I IRAI Mercuri 7 (19) Aprilie 1899 68 
REDACŢIA 

Árad, Str.Aulich (Adam) 

ABONAMENTUL 
PentruAustro- Ungaria : 
pe 1 an fl 10 ; p e V» 
an fl. 5 ; p e J / 4 d e an 
8. 2 5 0 ; pe 1 lună fl 1 

N-rii de Duminecă pe 
an fl_2.— 

Fmlru România fi strâtn/tatt 
pe an 40 franci. 

Manuscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Str. Aulich (Adam) 

íNSERTIUNILE : 
ae i fir garmond : рпша-dat î 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
s trcia-oară 4 cr. şi timbru 
de SO cr. de fiecare puh>« 

catiune. 

Atât abonamentele cât ţi 
insor ţ inni le sunt > s i i>m-

isainte,. 

Scrisori nefi&ncate nu w 
primesc. 

Metropolitul Meţianu, 
Românii şi Ungurii. 

(*) „Nici vorbă, naţionaliceşte nu 
stăm bine, dar' vina nu este a Ungu
rilor-, ci este chiar a noastră", — 
aşa a zis Inaltpreasfinţia Sa metro
politul Meţianu. 

Ori cât de paradoxa, frasa aceasta 
conţine Insă şi mult adevër. Nu întregul, 
şi maî ales motivarea acestei aserţi
uni ni se pare greşită. 

Inaltpreasfinţia Sa crede anume 
că rëu ne merge din pricina aşa zisei 
inteligenţe. Aceştia au stricat rostul 
politic al Românilor, luând ei con
ducerea, care înainte de vreme era 
In mâna prelaţilor noştri. 

Să ne înţelegem. 
Intêiu de toate conducerea unei 

naţiuni nu se ia, ci se dă. 
De când Românii şi-au formulat 

însă un program politic (la 1881), 
care prelat, afară de Preasfinţia Sa 
episcopul Popea, pe atunci archi-
mandrit, s'a îndurat să meargă în 
sinul poporului, în adunări şi con-
ferenţe pentru a-şl desfăşura părerile 
politice şi a i-së încredinţa conducerea 
după ce eventual era recunoscut demn 

F a conduce naţia. In tot acest in-
H ţerval din sînul episcopatului român 

a eşit la iveală o singură tendenţă 
politică : cea desfăşurată în coloanele 
ziarului „Viitorul", care voia pe Ro
mâni să-î abată spre guvernul ungu
resc. Şi în ce împrejurări : când 
începuse mal cu furie desnaţiona-
lisarea noastră, când Tisza se lăuda 
în Dietă că va zdrobi naţionalităţile. 

Crede Inaltpreasfinţia Sa că era 
bine să se înşghebeze atunci un partid 
guvernamental românesc? 

Crede că şi în situaţia grea de azi 
numai cit prelaţii în frunte se poate 
вапа rëul? Cum şi ce fel? 

Cine nu l'ar bine cuvênta dacă ar 
spune-o şi ar da totodată şi măcar 
câteva idei asupra chipului cum crede 
că ni s'ar putea ameliora situaţia. Să 
le cunoaştem şi cum înadevër, „in
teligenţii autorisât!" au ajuns în corn 
de capră, încât numai de la bună
voinţa guvernului mai speră să se 
deschidă o cale spre limpezirea lucru
rilor, •— de sigur că Inaltpreasfinţia 

I Sa ar găsi multe spirite dispuse a 
cumpeni şi a primi ce li s'ar părea 
bun şi mântuitor. 

* 

într'o privinţă însă are dreptate 
înaltul prelat. In adevër, „influenţele 
partidelor politice de peste munţi au 
făcut ca să se dea la noî lupte între 
Bomânix, pentru-că de vre-o trei ani 
încoace lucrurile de dincolo i-au pre
ocupat pe unii politician! de al noştri 
ma! mult decât cele d'acasă. Au 
„combătut" chiar alături de un par
tid de dincolo contra altul partid.. . 
şi vuiet şi campanii s'au dat pe 
chestiuni în cari n'avem să ne a-
mestecăm, căci e treaba partidelor 
de dincolo şi a regelui Carol cum 
şi pe cine să ţină ori să cheme la 

[» frânele guvernului. D'aicî înverşu
nare în spirite, încât cu adevërat 

mântuitor are să fie cel care ear' 
îl va strânge pe vechil luptători aï 
partidului naţional şi va îndruma 
vieaţa noastră politică într'o direcţie 
sănetoasă. 

Pi-va un prelat care să o facă 
aceasta? Pi-vor chiar mal mulţi, căci 
spre fericirea neamului, desigur nu 
spiritul lui Szabó de la Gherla îi 
domineaza pe ceialalţî archierel, — 
eată ce de sigur ori şi cine ar fi 
voios să afle ! 

I. P. S. Sa în întrevederea ce a 
avut-o cu ziaristul pestaa cam indică 
de altfel direcţia în care ar dori să 
se pornească politica Românilor. . . 
yCând ceri prea mult, nu obţii nimic 
şi nu cred, că este bine să cerem totul 
sau nimic''.. . Ne şi mirăm cum n'a 
sărit strajnicil stegari cu marcă s ă i 
declare. . . „trădător". Cu amicul 
nostru Ioan Slavici aşa au făcut. 
Pentru-că scrisese că ar fl ceva, 
chiar şi când i-s'ar da terii o lege 
electorală europenească, cel „ autori
sât!" repede l'au declarat trădător 
şi i-au inventat şi cuvenitele îm-
pregiurăr! între car! a „vendut" nea
mul. Ce vreai : ce! cari propuseseră 
o adunare monstră la Blaj în ziua 
de 3/15 Maiu „unde să jurăm cu 
mâna pe evanghelie", ar fi voit 
d'odată voivodat, ceea-ce n u l impe 
decă a spera acum „reintegrarea" 
partidului naţional de la bunăvoinţa 
celor cari nici măcar legea electorală 
europenească n'au făcut-o. 

* 

Cât despre bunătatea lui Bànffy şi 
nevinovăţia guvernelor ungureşti în 
ceea-ce priveşte situaţia Românilor, 
ne va ierta I. P. S. Sa să nu-I îm
părtăşim de loc părerile. 

Să ne recunoaştem da, să ne re
cunoaştem slăbiciunile ! Dar' să ne 
dăm socoteala şi de rëutatea ce'or 
împotriva căror avem să luptăm. 

Reformarea cărţilor funduare. In ex
poseul seu ministrul de justiţie a recunoscut, 
că greşelile cărţilor funduare sunt enorme 
şi că cheltuielile ce s'au făcut cu alcătuirea 
acestor cărţi nu stau în raport cu exacti
tatea lor. Intr 'adevër o mulţime de parcele 
sunt trecute pe numele unor proprietari, 
fără ca aceştia să le aibă în stăpânire. 
Aceştia apoi todemnaţî de mulţimea de 
scribi ce zac prin diferitele cancelarii 
ridică banii de pe la bănci, trăgându-le 
astfel pe sfoară. 

Ar fi vremea ca să se aducă odată In 
regulă cărţile funduare, ca astfel să se 
pună piedecă pe de o parte celor ce alcă-
tuesc contractele, cari nu se sfiesc a lua 
sume enorme, ьаг' pe de alta să se pună 
capët Înşelătoriilor ce ве fac, ridicându-se 
bani de la bănci, ear" acestea rëmanêud 
fără nici o garantă, sunt silite să acopere 
aceste pretensiunî dia alte fonduri 

* 

Contra taxe 'or de Ia Porţi le de fer. In 
Austria s'a început o vie propagandă în 
contra taxelor impuse da guvernul ungar 
asupra corăbiilor ce trec prin canalul de la 
Porţile de fer. Tax-ele — zic austriecii — 
sunt prea mari şi guvernul unguresc nici 

n'a făcut canalul de la Porţ i le de fier 
aşa după cum s'a hotăr î t la Berlin. .Neue 
Freie Presse", care duce tonul în această 
campanie, în numërul ei cel mai proaspët 
spune, că se v% convoca la Bucureşti o con
ferenţă a delegaţilor terilor de lângă Dunăre, 
care să hotărească asupra taxelor impuse de 
guvernul ungar. La această conferenţî, care 
ar avea să aducă la reson pe grandomann 
taxatori, vor lua parte delegaţii Austriei, Ro
mâniei, Serbiei şi aî Bulgariei. Goana îm
potriva guvernului ungar a luat-o nu numai 
societatea de navigaţie pe Dunăre, ci şi soci
etatea sud-germană de navigaţie, care e în 
cartel cu cea dintêiu. 

Ee.tă-i dar pe Unguri îndujmăniţî cu toate 
ţerile vecine lor. 

Scrisoare din Bucureşti. 

Un precedent primejdios. — Pr in calom
nie şi stradă 

Bucureşti, 3/15 Aprilie, 1899. 
Domnule Redactor ! 

In ţeara noastră, România-liberă şi inde
pendentă, s'a întêmplat ceea-ce în ţerile 
occidentale ar fi absolut cu neputinţa : gu
vernul dlui Dimitrie A. Sturdza şi a dat de
misia din pricina turburărilor de stradă 
puse la cale de oposiţia conservatoare ju
nimistă Flevistă, pe temeiul pamfletului 
/ab'icat în Rudfipeata de cunoscutul agent 
provocator Janesó Benedek, cu vedita in-
tenţiune de a produce încurcături în ţeara 
românească. 

Este ua cas de precedinţă foarte pri
mejdios acesta ca nu prin eşec parlamen
tar, nici a unor complicaţiunl internaţionale 
ci prin rëïvratirea gloatelor de stradă tre
bue să se retragă, să cadă un guvern, 
care se bucură de încrederea ţeriî. 

Oposiţia întruaită în sala de la Dacia a 
manifestat Dumineca trecută atacând cu 
petri şi cărămidă miliţia consignată pentru 
menţinerea ordinel publice. 

Ostaşul pus la postul seu a căzut sub 
loviturile glotaşilor neavêud voie a folosi 
arma pentru apărarea sa. Şi să nu 
credeţi, că această manifestare selbatică 
era îadreptată numai In contra „trădătoru
lui* Sturdza, ci mal mult în contra Rege
lui, căci ştiut este, că politica externi a 
României, ca şi în alte state, o direge Ca
pul statului. De aceea oposiţia acusa în 
primul rind de „trădător* pe însuşi R'gele 
şi îa al doilea rend pe dl Sturdza. 

Chiar în numërul de Vineri „Adeverul* 
numeşte pe Regele Carol „rege trădător 
de neam* ear' pe Sturdza îl numeşte cu 
un termin maî moderat „complicele seu*. 

Eată de ce zic că demisionarea guver 
nula! Sturdza constitue un cas de prece
dinţă foarte primejdios pentru stabilitatea 
şi ordinea publică în stat. 

Dacă azi oposiţia conservatoare a luat 
puterea cu petri, ce va opri oposiţia libe
ralii, ca mâne-poimâne să aplice şi ea ase
menea mijloace pentru a reveni la putere? 
Sau pe Unguri cine îï va retiré, ca să nu 
publice câte un pamflet, ca cela a lui 
Janesö Benedek, de câte ori interesele lor 
politice vor reclama o rëaturnare de gu
vern In România ? 

Dar' dl Sturdza, cel mal credincios con
silier al Coroanei, trebuia să se retragă 
de la putere tocmai din devotamentul ce-1 
are faţă de Coroană, căutând a pune sfir-

şit ameninţărilor şi calomniilor injurioase 
îndreptate contra Ragéiul, pe tema tră
dării. 

Rëmâue lasă compromitat bunul nume 
al României ca stat de ordine şi civilisa-
toric în orientul Europei. Născocitoriî 
„trădare!* pot fi mândri de triumful vite
jiei lor de stradă, cerem însă, că acum, 
după-ce ştim pe „trădătorul*, să ne arate 
pe salvatorul саизеі naţionale, ca şi noi să 
ne închinăm lui. 

Crisa politică în România. 

Până când scriem aceste rânduri 
nu ne-au venit încă ştiri despre chipul 
cum s'a. resolvat în România crisa 
politică. Nici ziarele apărute aseară 
în Budapesta nu au nimic privitor la 
evenimentele din România. 

Pentru a se vedea însă spiritul ce 
domneşte între partisanii guvernului 
demisionat, dăm adresele de mai la 
vale, acoperite de numeroase sub
scrieri, şi trimise dlui D. Sturdza. 

R.-Vâlcea. 

Primirea demisiunel cabinetului liberal a 
produs cea mal penibilă impresiune asupra 
tututor celor ce se interesează de mersul 
normal al instituţiilor noastre constituţio
nale. 

Cum ? e de ajuns ca o mâaă de oameni, 
la adăpostul unei indignaţii de comandă, 
sprijinită pe fals şi calomnie, să rescoale 
strada pentru a face să cadă un guvern, 
căruia imensa majoritate a ţăreî cu câte-va 
zile înainte îl exprimase nemărginita sa în
credere, afirmată din nou şi în impunătoarea 
întrunire de Duminecă ? 

Oare, după 33 ani de viaţă constituţio
nală, trebue să suportăm consacrarea teo
riei, că majoritatea imensă a Parlamentu
lui, nu înseamni nimic şi că turburările de 
stradă, injuste, violente şi disperate, pot 
decide de soartea unul guvern ? 

Ne ridicăm şi protestăm cu cea din urmă 
energie contr? acestui nenorocit precedent, 
menit a desfiaţa pe căi piezişe garanţiile 
luate de Constituţie pentru a asigura prac
tica sinceră a regimului representativ şi 
jocul normal al sucesiunel partidelor la pu
tere. 

* 

Slatina. 
Subsemnaţii, membrii devotaţi aï parti

dului naţional-liberal, am rămas suprinşî la 
primirea ştire! că d-voastră şi întreg cabi
netul aţi depus conducerea guvernului. 

Am rămas, zicem, surprinşi, căci este u-
nic în analele ţăreî ca un guvern sprijinit 
de imense majorităţi, atât în ţară, cât şi 
în Parlament, să se supue voinţei unor in
fami calomniatori, substituind scandalul 
din stradele Capitalei voinţei naţiunel. 

Nu Capitala v'a încredinţat conducerea 
destinelor ţăreî, ci ţara întreagă, noi, de
votaţi membri aî d-voa3tre. 

Iu contra acelor infamii neruşinate şi in
jurii ce vi s'au adus de câţ-va nesăţioşi de 
putere, protestăm din toate puterile noastre 
şi ne declarăm solidari de modul cum aţi 
condus până acum destinele ţăreî. 

Vë rugăm şi vë cerem a nu lăsa ca re-
numele partidului naţional libsral, care a 
pus temelia României libere şi a înălţat'o 
acolo unde se găseşte azi, să fie sfartmat 
de câţi va turburători de stradă. 

Guvernul este dator a reprima desordinele 
de stradă, iar nu a se supune lor. 
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Desvëliri interesante. 

De ee a căzut Andrâssy ? — Chestia he-
çuciiionieï. — Părerea Monarchuhű. •— 

Ргіпсіреіз Bismarck împărtăşea 
părerea asta. 

Lu-aea politică din monarchie ţine de si
gur încă minte de sensaţia ce o produsese, 
î ' ia ia Iunie 1879, demniunea surprinzS-
t • s * a luî Andrâssy, diu po-îtul seu de 
c-'iictîlar al monarchiei, numai de cât după 
încheierea tractatului de alianţă între Ger
man -s şi Austro- Ungaria, din care apoi de-
vvn\ cu alăturarea Italiei, tripla alianţă. 
In a"eeaşi vreme, precum este cunoscut, 
v"i i s • la putere contele Taaffe, adică 
a 'ti bărbat de stat, care din Însărcinarea 
ex re să a impëratuluï Francise Iosif, inau-
gunso era îndestuliriî popoarelor negermane 
în Austria, delăturând, prin asta ca conse
cinţă tot maî trebuincioasă, heghemonia 
germană. 

Cu cât sensaţia retragerii lui Andràssy 
era mai isbitoare, ou atât m:u acoperit cu 
v.'Vhii celui ш*і nepătruns secret era şi rë-
гіі-ш^і motivul ort motivele întâmplării 
aceskia — chiar până azi. Nu-I vorbă, se 
Ясгіке, discuta şi se combina foarte mult 
p>;itro a ridica vălul, dar îndată ce cineva 
„ iu i ţk - f ' eşi la suprafaţă că cutare ori 
e. a farts desvëlirï, acetitea în curhid fură com 
bătut-.) ş i dovedite ca neadevërate. 

Acum vine earăşi un publicist cunoscut, 
iii ier imperătesc Iosif Peruzele, condu-

e • örül serviciului de corespondenţă din 
Ü... al lui „Ndr. Lisiy,' cu unele des-

xëlirï m această materie, care ni-se par 
íoöíttí interesante şi mult verosimile. 

(Jonrinuând adică în cea mai de căpetenie 
revistă politică lunară cehă, „Ceski Revue', 
editata sub auspiciile partidului cheh tinër 
în Pre.ga, polemioa eu ziarele din Germa
nia pr.vit.or ia atitudinea Cehilor fat* cu 
tripla-alianţă, suspomenitul publicist sene 
intr'altele : 

„Nicî până astăzi nu se ştie cu sigu
ranţă, de ce contele Andràssy, iscălind 
tractatul de alianţă î n c h e i a t cu G-rmanii , 
a demisionat? Pot să spun atâta, că ceea 
ce se bănuia, e adevër. Contele Andràssy 
adecă nu împărtăşea punctul de vedere al 
Coroana, că condiţia alianţei acesteia este 
o maioritate în parlament Cu partidele slave. 
Contele Taaffe cunoştea dispcsiţiunile şi 
argumentele monarchuluî şi le comunicase 
Intern ietorilor dreptei din 1879. Intre aceşti 
iniţiat! era şi deputatul dalmatin Dr. Klaicî 
intimul contelui Taaffe, om * i minte ageră. 
Ceea ce a păstrat din convorbirile cu 
dênsvr, o redau aci. Aigumentarea era 
cât Sf; poate de clară şi anume : din partea 
Nemţi ar austriac! nu era de aşteptat îm

potrivire contra alianţei cu Germania; dar' 
trebnea eă se ţină seamă de temerile din 
partea Slavilor, că adecă rolaţiunile stabi
lite prin tractat vor iufluinţa asupra po
liticei interne. Pentru ca temerile acestea 
să fie desrădecinate, era de trebuinţă a le 
da putinţa Slavilor să eonlucreze la în
chega; ea stărilor interne. 

Рз lângă aceste, alianţa era- basata şi pe 
decenal, adecă pe contingentul armatei, 
votat pe o perioadă le zece ani. Dar' 
leg-.'a asupra acestei ШОЗ і іг іпч putea fi ado^ă 
de cât cu o maioritate de doue treimi. Slavii 
se declaraseră a vota decenatul, pe când 
Nemţîî se Împotriveau. Dacă depindea de 
ei, alianţa s'ar fi fost d«-drămat încă acum 
douezeeï ani, lipsindu-ï basa militară. . . 

Principele Bismark, învoindu-se cu schim
barea sistemului, pricepea maî bine po
litica, de cât domnii politician! de atunci 
şi de astăzi ai Nemţilor; el ştia că dia
gnoza Iul Francise Iosif era cea mai 
bună*. . . 

DIN ROMÂNIA 

Delegaţia României Ia Haga. 

Miniştrii României delà B згііп ş i Hag-л au 
fost însărcinaţi să represinte România la 
confèrent» «ie désarmant din Haga. M i n i s 
trul României la Berlin e d. Beldiman, ear' i a 
Haga d. Papiniu. 

Représentante României la Belgrad. 

Secretarul general din ministerul afa
cerilor streine, N. Mişu, unul din tinerii si 
distinşii diplomaţi, a fost numit ministru 
al Româuiei la Belgrad. Postul acesta a 
fost vacant de vreme mai îndelungata. 

Fondul pentru monumentul 
lui 

A V R A M I A N C U . 
Sub titlul de mai sus Telegraful Român" 

de la 3115 Aprilie scrie următoarele : 
In nrul 115 din 18/30 Octomvrie 1897 

al ziarului nostru, luând act de cele publi
cate în „Bmî. Hirl.* despre cercetarea pusă 
la cale contra dlui T. L. Albini şi soţii, 
pentru bani! colectaţi In scop de a se ri
dica lui Avram laneu un monument, — 
după-ce am reprodus după numita foaie 
tot necazul lui Tit L. Albini, eare nici după 
mai multe respiri! n'a putut dovedi ceea ce 
i-se eerea, că bani! colectaţi (atunc-î 3780 
fl. şi 320 fr.) i-ar fi depus spre fructificare 
la vi-'un institut din patrie (1), ci numai că i-ar 

(1) „Telegraful ştie că au fost depuşi la „Albina", 
dar că s'au ridicat când se presintase primejdia de 
a fl confiscaţi. (R e d. „T P.") 

fi predat spre păstrare dlui Ioan Slavic! — 
am zis urmëloarele : 

„Noi nici acuma nu credem, că dl Sla
vic! nu va preda bani! la destinaţiunea lor. 

„Suntem de părere însă, că fondul pen
tru monumentul lui Iancu, nu poate fi ad
ministrat in ci de o persoană primată, nie! 
aici, nici In România. 

„Iancu încă întreg fiind, şi-a testat toată 
averea Asociaţiunu ca unicei instituţiunî 
naţionale. 

„iancu este astăzi numai o măreaţă fi
gură istorică, un ideal de român patriot şi 
opiniunea publică maghiară va vedea mai 
limpede , şi v a saluta tot atât de cu însu
fleţire şi ridicarea unul monument pentru 
un Avram Iancu, care a fost martirul na-
ţiun'i sale, al patriei şi al dinastiei, pecum 
saluta astăzi ridicarea celor zece monu
mente din capitală, cu care i-a mulcomit 
Maiestatea Sa. 

.Până atunci numai la A^odaţiune se 
poate administra fondul pentru monumen 
tul lui Iancu. 

„Atât dl Fodor şi soţ i . cât şi dl Slavici 
deci după părerea noastră numai я tunel 
vor lucra româneşte şi inţelepţeşte în această 
afacere, când vor transpune sumele colee 
täte la Asociaţiune ca deposit, spre admi
nistrare." 

A ireeut aproape un an şi jumătate până 
când aceia delà cai! a atârnat soartea diu! 
Albiţii au primit sfatul nostru. 

După cum suntem informaţi adecă, dnul 
Albini a înaintai o rugare ia comitetul 
.Asoeiaţiunei* ca să primească în deposit 
suma colectată pentru monumentul lui Iancu 
şi administrată de el până când o-a predat 
diu! Slavici, ajunsă mai târziu ea deposit 
la Banca Naţională a României, care sumă 
acum ar trece peste 4700 fl. 

Suma s'ar afla acum depusă la .Victo
ria* în Arad. (1). 

Comitetul Asociaţiunii s'ar fi dechiarat, 
că primeşte ln deposit acea sumă, ьі după 
ce va posi libelu! di-li „Victoria", dnul 
Albim va primi delà „Asociaţiune* docu-
meniul cu care va putea dovedi ia pertrac
tarea finală, că suma colectaţii este depună 
la loc sigur, va fi achitat, precum au fost 
a b; Laţi din capul locului domnii Vasihu 
Fodor, GrigOiie Sima al luî Ioan şi Aurel 
Daiiciu, îndată ce cu libelul de depuneri 
delà „Detunata" au dovedit aceasta, pri
vitor la suma de 263 fl. colectată şi admi
nistrată de ei. 

Dacă dl Slavici făcea aceasta atunci 
când i-am dat no! sfatul, d-nul Albini nu 
gusta calamităţile deţineri! preventive de 
aproape un an, nici dl Ioan Moţa de o 
lună (2). 

Dar' acum ,quod factum est, infectum 
fieri nequit*' au şi d-nialor la activ uii 

(1) tabelul s'a pus la disposiţia preşedintelui Aso
eiaţiunei. ( R e d . „T P-"] 

(2) Dar nicî fondul n 'ar maî fl, căci' m i i l e cău
tau. (R o d. „T. P.") 

martiriu care "1 pot mulţămi diu! Sla
vici. (1) 

D'ipă no! se naşte acum întrebarea : eu 
să se întâmple cu bani! colectat! penir ; u;i 
scop, care deocemdată nu se poate r e a l i . ş i 
nu se poate calcula timpul când Intre îm-
pr< jur; iile date s'ar putea réalisa? 

Este vorbă de un monument întru me
moria lui Avr;.m Iancu. 

No! credere că toţi acel car! au c . ri-
buiű pentru eternisarea memorie! luî l.-.-ü u, 
Intre împrejurările actuale pot fi mulţu- itl 
cu monumentul care 'şi l'a făcut în- 'si 
Avram Iancu atunci c:md şi a testat аѵмеа 
„Naţiunei române* r ; presentată prin Aso
ciaţiune, din care s'a făcut un fond cu rae-
niţiune culturală, şi din care şi astăzi se 
proved şi spesele de restaurare şi conser
vare ale case! Iu! Iancu. 

Dacă asta s'ar face sau piin acei - e.i 
colectanţiî dea dreptul кг dona sumele co
lectate fondului Avram Iancu existent dej i 
la .Asociaţiune*, sau prin aceea că ar pro
voca pe contribuent! sä deie o declaraţ;un<: 
în acest sens, scopul ar fi «juns, şi din 
suma colectată s'ar putea asgura nah ic de 
toate conservarea mormântului lui la:;cu 
îngrădirea lui cu grilaj cinxt t, şi dat» < s e 
lipsă, procurarea u n d cruci ma! frumoase, 
ear' restul ar contribui la realisarea .-co
purilor proprii aîe .Fondului Avram Iancu". 

Chestiunea la toată îulêmplarea merită ca 
ce! chieraaţl să o discute. (2) 

Am-d, 18 Aprilie a. №Âh 

Efectul legilor păgâne. In bise
rica reformata din Màlyinka, comita
tul Borşod, doi plugari ameţiţi de 
beutura s'au suit în podişorul himeri
cei şi au început a scuipa lumea, 
carea se ruga, împedecâud slujba 
dumnezeeaseâ cu sudalmele cele mai 
triviale. Au fost deţinuţi. 

* 

Prinţul de Coroană ai Munteuegn lui — 
mire. Danilo, moştenitorul Tronului munte-
npgrin, si a fldanţat de soţie po рпіь-t i"a de 
Mdek eabarg — äirelhz, J iii* Aagn-ifi. Mi
reasa e de 19 ani, mirele de 28. Ct uunia 
se va face la 8 Ми.іц a. c. 

Neamurile ţîn să se- compromită i nu
mai toate împreuna, ei şi flecare nodular 
în p*rtu. Mai detestabil я ajuns caj ;;l lor, 
a reni mândri iul Augustin Hamsea: » ajun* 
adecă colportor al pamfletului (Nr. 2i nefe
ricitului de Voniţji, pamflet care se i-aparte 
de altfel ca supliment Ja Nr. 26 al v. irului 

(1) Vom reveni noi i i vom arăta pe păcătoşi. 
| R e d . „Tr. P."] 

(2) Vom şi discuta-o. [Rod. „Tr. P."J 

FOITA „TRIBUNEI POPORULUI' 

ULTIMELE SCRISORI ALE Lui 
JACOPO 0RTÏS 

Traducere de 

L UCREŢI A RUSSU ŞIRIANU. 

12 Noemvrie. 
Er! *m pl ntat cu mare festivitate pini! 

pe cr na muntelui din faţa bisericei. încer
case : i tatăl meu să planteze acest deal 
nefruc/âfer, dar' chiparoşi! puşi de el n'au 
prins rădăcină, pini! însă sunt fo-ute tineri. 
Cu ajutorul unor ţoran! am încoronat piscul, 
de unne cade apa, cu cine! mesteacăni, care 
formează partea osfca a une! luncî um 
broas , salutată de primele raze aîe soare
lui, <: răswtrf în splendoare deasupra vâr
fului * V . .-TUI munte. Chiar er! aerul rece 
şi negu:os de toamnă, era încălzit de 
un soare ma! vespl ca de obicei. Ţă
rancele veniră după amiaz! cu şor-
ţele ce Duminecă, şi începură jocurile şi 

fată, a treia iubita unu! ţăran. Tu şti! că 
cu осаѳіа une! asemenea plantaţi!, au obi
cei să-'şi schimbe muaca în distracţii, căci 
cred din tradiţia veche, delà moş! şi strămoş!, 
că fără ciocnire de pahare, arborii nu prind ră
dăcină sănătoasă In păment strein. -Intre'-
acestea gândurile mele retăceau în Viitorul 
îndepărtat. Më gândeam, cum eu ca moş 
răzimat de toiag într'o ademenea zi de 
toamnă, voiu eşi afară p,à më încălzesc la 
razele soarelui, car! sunt bine făcătoare bä-
treneţelor. 

Atuneî eşind din biserică, më salută ţă
ranii gârboviţi de bătrâneţe, car! în ani! 
de tinereţe fuseseră tovarăşii mei, şi deşi 
târziu, dar' tot më voiu bucura de fructele 
pomilor plantat! de tatăl meu. Cu voce 
slăbită voiu povesti nepoţilor mei, la al 
te! şi • ï Teresei, cari mo vor înconjura 
gh'aind, istoria noastră simplă. Şi când ose
mintele mele reci, se vor odihni în lunca, 
azî încă bogată şi umbroasă, atunci poate, 
în serile de vară, la freamătul melancolic 
al crengilor, s'ar întâlni poate suspinele 
moşnegilor din sat, car! la sunetul clopotu
lui vestitor al morţii se va ruga pentru 
pacea sufletelor bune şi vor recomanda co
piilor a 'şl aminti de eî. 

Dacă însă un cosaş obosit, ar căuta şi dansri, întrerupt prin cântece şi ciocniri de 
pahare. Una era nevastă tineră, cealaităar găsi acolo recreare şi răeorire de arşiţa 

dogoritoare a lunei Iunie, atuneî zărind 
mormântul meu ar esclama: Cel ca se od'h-
neşte aici a pregătit pentru no! această 
umbră răcoroasă şi ademenitoare! 

O fantasie ! oare ce! ee n'are, patrie poate 
zice : vreau să m! dorm somnul de veci aici, 
sau colo ? 

20 Noemvrie. 
In rnaî multe rânduri am început să-'ţi 

scriu : dar' nu mergea ; şi apoî ziua fru
moasă, promisiunea dată să më duc cât de 
vreme în sat şi singurătatea. — Tu rizî? 
— Erl şi alaltăer! am avut ferma hotărtre 
să-'ţi scriu ; şi fără să observ, më pomeni! 
afară. 

Plouă, tună şi fulgeră In această zi in
fernală vreau să 'ml procur o bucurie, scri
ind o-ţi ţie. Cele şase sau şapte zile din 
urmă le-am petrecut în peregrinaj. Nici 
odată n'am vëzut natura într'o podoabă mai 
frumoasă. Teresa, tatăl eî, Odoardo, mica 
Isabela şi eu, am fost în Arqua să visităm 
casa. Iu! Petrarca. După cum şti!, Arqua e 
la distanţă de patru mile de casa mea. 
Pentru-ca să prescurtăm drumul am ales 
calea peste deal. Tocmaî se revărsa de 
zoii. Era par'că, noaptea urmărită de umbră 
şi stele ar fugi de soarele, care cu lumina 
Iul suprapăroentească răsărea din norii de 
Ost, întocmai ca stăpânul universului, şi 
universul 11 Intimpină cu surts. Nor! aurii 

şi In mi! de culoi! se ridicau pe oi jontul 
vesel caie părea că vrea să se de chidă, 
ca să-'ş! verse asupra muritorilor d .irurile 
Dumnezeiie! La fiecare pas salutam o nouă 
familie de flori şi plante, care unu după 
alta îşi ridicau capul plecat de rouă Ai bo
rii şişiiau lin şi pe frunzele lor tremurau 
picuri transparent! de îouă în lumii; i soa-
r.-lui; pe când zefirul dimineţel usc» ume
zeala de prisos a plantelor. Părea că ai 
auzi trecând o armonie serbătorească prin 
păduri şi lunci, prin paseri, turme, vă eele şi 
lucrul omenesc. 

Pe lângă toate aceste adia un vê t îm
bălsămat prin exalarea ce pământul vesel 
trimetea, din munţî şi lunci, soare;u! ca 
zeuluï naturel. Compătimesc pe nenoro
ciţii, car! stau muţi şi reci şi pot sii vadă 
atâtea binefaceri, fără ca ochii sa li se 
umple de lacrimi de mulţumire. AuncI o 
vëzuï pe Teresa în toată splendoarea gra
ţie! eî Faţa el, care de obiceiu rvea o 
expresie de melancolie blârrdă, îi e V 
vioră de o bucurie curată, care ii veiv • 
din inimă ; vocea era înecată ; o hi! i 
mai! negi! erau şi mal deschizi pn ; 
emoţie şi încetul cu încetul înci ;>u s.4 
lăcrămeze, toată fiinţa ei părea petrunuă do 
frumseţa sfântă a privelişte! 1 
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.Controla". Cu martori putem dovedi că 
Prea Cuvioşia sa a aprobat chiar şi cea 
mai mişeleancă şi murdară parte a acestui 
pamflet, tn care minţinduse îa chip neruşi
nat şi calomniinduse cum numai suflete 
perverse sunt în stare, se atacă până şi 
onoarea femeilor şi a copiilor. 

Ziarele loc;*îe ungureşti, se înţelege, în
registrează cu bucuria acest mizerabil pro
duct al celui mai ticălos triumvirat ce s'a 
putut recruta între Românii în sufletul că
rora domneşte patima neagră. . Şi cu ast
fel de product ,directoru!" Hamsea inun-
cltiiz'.- ,:;eu;U:>;.u;. A • .. [>"•- Ü ' L - Í er 
pietri trebue scos din sanctuarul pe care îl 
terfeleşte ta chip ignobil.. Nu mitră epis
copească unui asemenea ui'at do sine, ci... 
h m o ş t i r e , >••:: ş : vif.a omul în fire. * 

Export de lapte la Constantinopol Mi r 
curi, in 19 Af-гнк«. so va ţine o adunare tn 
pala casei comitateuse din BJMIU eu scop 
d'à se trimite representanţi, care Pa se eon-
efătuiască cu economii acelui comiîat privi
tor la exportul de laptele cât ar puii a trimi
te la Con.-t.".ntinopoi. Duminecă s'a ţ 'nut o 
Munare tot psn-ru scopvd acesta şi Ia oră
şelul săeesc Ci^nădie, ear representanţii 
comunelor din comitatul Sighişoarei se vor 
consfătui in 20 Aî.riiie, iot privitor ia ex
portul de bpt--. — Reuniunea agrieolft ro 
niâcă din Sibiiu tredcm, că va lua şi ea 
măsurile trebuitoare pentru-ea şi economii 
i.ostri români -'a *jbă parte din acest nou 
debuşeu ce 'ia des-тЬіа Constantinopolul. 

* 
Poporul slav, ca moşteni tor! înainte 

cu vre-o câţi va аіЛ a murit advocatul 
Ioan Marii* ka, car,; & lăsat o fundat e aca
demiei de ştiinţa .Slovenska Matica". Lă-
sămeutul avea să .--e capitaliseze până la 
suma de 100.000 fl. Când vor ajungi la 
Barna pi'efiptă, interesele celor 100000 fl., 
avea să se dee peatră tot soiul de sco
puri menite a ridica cultura poporului alav. 
Tribunalul din Székesfehérvár nu a vrut 
8» recunoască dreptul Slavilor d'*i moşteni, 
va sá zică na a recunoscut de persoană 
juridică pa ponorul -Ьіѵ dio Ungaria. Afaiă 
<le asta tribunalul nu a ho tarît după do
rinţele Slavilor fund-eă M'irtinko a fost 
— panslav, aşa că nici friteîuî seu nu i-a 
lăsat nimic, numii ca să ajungă o mai 
maro suma pe seama ş c o a l e l o r s l a v e 
d i n U n g a r i a . T a b 1 a din B u d a-
p e s t a a nuiifie.it sentinţa tribunalului 
din Székesfehérvár, hotäriad, ca fundaţia 
ва fie pus/i la disposiţia guvernului din 
Budapesta, caro la rîndul a«u, s.4 o folo
sească penti'j. „înaintarea în cultură a na
ţionalităţilor slave, care trae.se In statul 
ungar" 

i 0 lucrare a lui Coşbuc. Dl 
Coşbuc, talentatul nostru poet, a 
terminat lucrarea cu care fusese în
sărcinat de ministrul instrucţiune! 
publice, înfcitul-vtă : „Istoria unei co
roane de oţel' ' . Ministerul din Ro
mânia va împărţi aceasta carte ca 
premiu la elevii din şcoalele primare 
şi secundare. Un exemplar va fl tri
mis АесйгеІ biblioteci rura le . Dl 
Coşbuc a m s î fost însărcinat sä scrie 
şi o carte de lectură popular i , în 
care va trata subiecte din „Istoria 
Românilor". 

Biserici jefuite. Nişte ţărani din comi
tatul Bars au jefuit o mulţime de biserici. 
Toate aurăriile şi aigintâriile le-au vândut 
unui ovreu dia Budapesta cu numele Schle
singer Armin. Acesta le-a topit şi aşa 
şi-a scos înzecit bani ce i-a dat, pe ele. 
Ovreiaşul a gost deţinut, căci hoţii i'au 
spus numele. 

* 
Postul de medic din Blaj a devenit va

cant prin depărtarea diu! Dr. Codarcea. 
S'a escris concurs cu termenul de 3 Maiu, 
-- Avis medicilor romani ! 

* 
Necrolog. Sub.ierişiî cu. inim frântă tic 

durere, aducem la cunoşiu ţ i tuturor rade-
nilor, prietinilor şi euiioscvţilor, că prea 
iubitul nostru fia şi frate, Petru P. Secula, 
student la aeudemia comercială din Arad, 
îu 3/15 Aprii. a. c. dupa lungi şi grele su
ferinţe, 'şi-a dat nobilul t-ëu suflet în ma
nile Creatorului, îa al 18 lea an al vieţi! 
sale. Imormântareh. în 4/16 1. c. la 2 oare 
d. ra. după ritul lirtodox rom., din casa 
părintească. Fie-Ів memoria binecuvântată ! 

Siria, la 3/15 April 1899. Petru Secula, 
tată. Persida Secula, născ. Farcas, mamă. 
Acsente Secula, frate. Cornelia Secula, soră. 
Traian Secula, frate. 

— Din Budapesta primim trista ştire, că 
consilierul delà fiscal atu 1 erarial, Antoniu 
Schiau a lëyosat în 17 Aprilie st. n. îa 9 
ore a. m. Rëposatul a fost un bun român 
şi un mare sprijinitor şi cu fapta şi cu cu
vântul al tinerime! noastre universitare din 
Budapesta. Cadavrul adânc jelitului Român 
se va transporta diu strada Leopoldină Nr. 
43 în circîîirc! ieatr«il K-.-epo.-», azi Ы 19 
Aprilie. întristatei soţii, remasă voduvă, 
D-;;ei Constanţa de Diuica-Schiau, li trimi
tem condoler.ţe. 

* 
în Atenţiunea Asodaţiuneî, adecă a co

mitetelor despărţemântelor eî. 
.Nemzeti Szövet*ég"-ul din Pesta de când 

s'a întemeiat, şi nu e multă vreme de a-
tuiKí, a întemeiat 40 de însoţiri în provin
cie. In 16 Aprilie se va întemeia o filială ia 
Pejyámos. 5n 23 la Csorna, în 30 la Felső-
Bánya, în 7 Maiu la Sătmar, în 14 la 
Kecskemét, tn 28 la Paneiova, iar în 4 Iunie 
la Kapuvar. In toate aceste ІосшІ s'au a-
!es şi comitete rie femei!, care vor în
demna pe toţi şi pe toate sa se iacă mem 
brï al Nemzeti Szövetségulm al căru! 
scop e- nrighiarisarea. 

Cinstea comercianţilor ovrei. Un mare 
negustor de lemne, cu numele Goldschmit 
din Sátorija-Ujhely, după ce cu mare reclamă 
şi a, înaripat un depou de lemne, a ridicat 
împrumuturi de sume foarte mari, i'ar când 
a venit vremea plaţi perciunatul a luat-o 
ia sănătoa-ia în spro America. Tot aşa a 
făcut şi UD alt frate a Ы fn Gsehäft, 
Ni-.uman din Bichiş-Ciaba. 

Autonomia catolica. Se ştie, că subco-
misiunea de noue, esmisă de cătră eomi-
siunep de 27 membrii, pentru a alcătui un 
proiect de organisaţie al autonomiei ca
tolice, nu şi-a înaintat elaboratul comisiei 
de 27 aleasă de congresul autonomiştilor, 
ci corpului episeopese şi ministrului de culte 4 

Aceştia aveau să-'şi fâră observările lor a-
supra proectului şi numai după aceea să 
fie înaintat comisiei de 27. 

Nici corpul epiecopesc, nici ministrul nu 
au voit să ia Io seama proectul, căci vor 
sä'ei réserve dreptul d'a-şi spune părerea 
după ce proectul va fi trecut prin comisia 
de 27. Proectul după multele amânări, da-
bia mâne va ajunge In desbatere. 

Privitor la proiect precum şi la lucrarea 
comisiei de 27, şovinista „Egyetértés" iată-
ee zice într'un articol mai lung, din care 
estragom următoarele : 

„Intre paragrafele ce-re regulează autono
mia sunt şi de acelea, care au fost conci-
piate aşa încât nu's cu nici o băgare, de 
seamă la aceea, că sunt si protopopiate 
greeo-catolice, în care tendenţa de deabi 
nare naţionalistă valahă se întinde în mă
sură chiar aşa de mare, ca şi tn bi?erica 
gnco-orientală. Pe acestea 85 le învre
dniceşti cu o autonomie mai largă decât 
ceea de până acum, atât însamnă, ca să 
dai cuţitul în mâna duşmanilor naţiunei ma
ghiare, fiird-că atunci s'ar organisa separat 
dupa comune bisericeşti, după protopresbi-
t t ra te , după diecese, pentru realisarea cunos
cutelor lor ţeluri naţionaliste, acum deja pe 
cal» şi cu mijloace autonoroice, 

Tot aceea stă când e vorba şi de o parte 
a celorlalţi catolici de altă naţionalitate a 
căror năzuinţe le-feu arătat pe deplin cu 
noscutele mişcări ale Şocaţilor şi Şvabilor 
diu Tolna. Insă nu-'ï iertat să uităm nici 
de acei merabril al preoţime! catolice din 
nordul ţării, cari-s panslavi notoriei, şi în 
tot locul, unde vreme mal îndelungată lu
crează, au corupt generaţium întregi, şi au 
crescut în jurul lor adevgrate tabere pans-
lave. Iu mâna acestora o autonomie mal 
largă, tot acelaşi sfîrşit l'ar avea ca şi la 
Va.ahi. 

La toată întâmplarea, рэ lângă cea mal 
buna suposiţie piedicile întăririi statului 
maghiar s'ar mai spori cu una, adică cu 
aceea, care mb obrocul fanatismului religios 
ar pregăti vènzarea tëriï." 

Aşa vorbeşte .Egyetértés* care nu are 
cuvinte destul de dulci pentru a îndupleca 
pe membrii comisiei de 27, ca să nu dee 
Românilor greco-catolici vre-o autonomie 
mul largă, ca nu cumva să primejduiască 
— statul unitar maghiar. 

* 
Preoţi reformaţi, dnşi cu supa. Doi pre

oţi reformaţi au fost prinşi în Sighetul Mar-

matiei. Ei adunau bani pentru coreligionarii 
lor din — Asia mică. Deacea — zic foile 
maghiare că au fost duşi cu supa la Buda
pest«. Adevërul e, că vor fi păpat ei banii 
ca fiţi mulţi ovrei de prin Galiţia. care adu
nă bani delà ţărani români, spunându-le c ă i 
dau pentru bisericile ortodoxe din Jeruaalim, 
primejduite de Turci. 

Cei 14. D-nii losif IorgovicI, Simion Ta-
mes.cu, Dimitrie Mihuţl, Terenţiu PetrovicI, 
Ambrosia Pope^cu, Ioan Cimponerï, Vasi 
lie Deheh•••an, Teodor Popa, Nicolau Lepra, 
Niccdau V/g , h i f M,-rs;, Vasilie Bsgoi 
Ioan Cismaş, Ioan LucacI, sunt adică eroii 
triş;î cari ац convocat pe Joi 8/20 April 
o ce'tferenţă la Lipova, eu s/op să spele 
de oăcate pe şeful lor Voicu. . . Aflăm că 
şi Lipovenii îl vor aştepta la g*,ră şi în 
drumul de ţearâ cu ouë clocite. Aşa şi 
trebae tractaţi agenţi! cămătarului. 

Aiiăra de altfel că şi paşa Putici si-a 
raör.iüsat ..ştabul", chemându-l pe ziua de 
9/ 21 Aprilie la Temişoara (la hotelul .Boul 
de *.,ur"). unde se şi prepară o „cinste" 
dup-, ce iutâiu „vor protesta" în contra pu-
blie a ï! păcatelor neamurilor în ziarul nostru. 
Fii: voiba de .potya", antispiritistuî a-
bea aşteptă ziua mult dorită. Tonul îl va 
duce el, e t r paşa Putici va da cin cap si 
redivitorul .Contrôle!" va trece „consulta
rea" ia nemurire in coloanele ziarului seu 

Convocarea e subscrisă de individul I. 
Mauren din Isvia. 

Pamfletul lui David s'a împărţit şi pacclo 
cu grămada. 

Sânge de bon în loc de vin. In Orad a 
mare a fost deţinut un antreprenor, oare 
în loc de glicerin şi apă, folosea sângele 
de bou Ia fal-dfiearea vinului. Făcându-se 
cercetare s'au aflat îu pivniţă 8 litre de 
sânge de bou. 

* 
„Ce pretind naţionalităţile" de la Co-

loman Széli, ca ministru président al sta
tului ungar" ? Асекіа e titlul unei broşureîe 
de 14 feţe al cărei autor se ascunde sub 
pseudonimul „Cassiuă". Broşurică a apărut 
în tlpogr. „Aiiror.i' - A. Todoraa din Gherla. 
Preţul pipărat al acestei broşureîe e tocmai 
50 cr. Următoarele capitole ale broşurei 
ne Gau s t înţelegem, care e conţinutul 
acestei broşureîe.- Un stat cadavru. Ce 
politică s'a făcut în Ungaria până acum? 
Cine au fost bărbaţii représentant! aï siste
melor? Sistemele de până acum nu pot 
fi privite de politică de siat. Adevërata 
polrtică de stat pentru Ungari?,. Epoca 
formării constituţiuuilor naţionale. De în
cheiere. 

* 
Limba maghiară în veacul al 16-lea Din-

tr'e mică cărticică ce sa găsit la biserica din 
Csíksomlyó o estragem următoarea dovadă 
de?)-re wărăcia limbei maghiare de pe acele 
vremuri, sărăcie carea şi astăzi e caracte 
ristîca de căpetenie a limbei maghiare. Iată-o : 

„Zerelmes atiamfiaii mindeneknek elevte 
zer^tlessek isten, annakutana barátunk. Mert 
ek X (e kèt j paranf'holatok vannik fekeppe 
nek-'Uîik adatuan." 

* 
A apărut „LITURGIA sfântului Ioan 

Crisostom 4'' de Nicolae Steff înv. în Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal multe 
pricesine, irmoase, şi un adaus de cântări 
nationale. — Preţul unul exempl. 4 fi., 
piua 10 cr. porto postai, ear' legat cu firme 
50 cr. mal mult ; se află de vênzare la 
administraţia „Tr. Pop." 

Invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament p< 

Quo/t. II, 1899, la 

„ f B i B i m A PORORULUJL" 
Condiţiunile de abonament, îneemnat< 

şi in fruntea foii, sunt cele următoare : 

In Monarchie * 
Pf1 П.П li'.: . . . . . . . . Ű. 10.— 
Pe V* i"s . . . . . . . . . i.~ 
Pe. '/i au . . , . . . . . . 2.->Î 
Pe o lună P .--

Pentru România м străinătate. 
Pe и sn franci -Ш. -

Ш М Е Ш DE DUMINECA 
pot FI abonaţi deosebii, ca foaie pentru 
popor, cu 2 11. pe un au, avan o 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de ei, plus un шіат gomral 
de 4 pagine. 

Administraţia 
„ТКІВГОА .POPORULUI.." 

AVIS! 
Rugăm pe Domnii abonenţî cari 

nu şi-au reînoit încă abonamentul 
pe al I i . Quartal să grăbească a 
şi-'l reinoi, precum şi cei cari 
sunt îu restanţă a şi-'l achita. La 
din contra suntem nevoiţi a le 
sista expedarea foaiei. 

Cu toată stima 
Administraţia. 

Din Austria. 
Viena, 17 Aprilie. 

Consiliul de miniştri ce s'a ţinut Sâm
bătă, s'a ocupat cu pactul economic şi 
cu modificările necesare în uvma înlo
cuirii aşa zisei „clausule delà Ischl" prin 
„formula lui Széli". Negocierile cu gu
vernul ungar, privitor la aceste modifi
cări însă 'vor fi puse Iacale numai după 
isprăvirea desbaterilor buqetare in par
lamentul ungar ptecum şi asupra proiec
tului de buget despre judecatura Curiei 
în materie electorală. 

Până atunci şi delegaţii partidelor opo-
siiionale nemţeşti din Reichsrath vor fi 
redactat şi publicat programul comun. 

* 
Eri 'şi a ţinut adunarea generală reuni

unea şcolară catolică, unde s'au petrecut 
manifestaţiuni furtonoaíe contra mişcării 
sub lozinca ; „RUPEŢI-0 CU ROMA !" 

A fost de faţă şi a vorbit însuşi cardinalul 
— arhiepiscop al Yienei, Dr. GRUSCHA. 

Crisa din România. 
Bucureşti, 18 Aprilie n. 

Ruptura dintre conservatori şi 
junimişti a determinat pe Rege 
să consulte asupra situaţiei pe pre-
sidenţii corpurilor legiuitoare, dl 
Tache Giani al camerei şi dl 
N. Gane al senatului. 

Se crede, că crisa va sfirşi cu 
formarea unui guvern liberal — 
concentrat. 

Grevă de muncitori. 
Bruxella, 17 Aprilie. 

Toţi muncitorii din ocne şi mine s'au 
pus în grevă. 28.000 muncitei i nu mal 
lucrează. Miliţia a fo.st mobilisât) în ora
şele minere. 

înfrăţire franco-italiană. 
Genua, 17 Apr. 

Visita făcută la Cagliari de cătră marina 
franceză va fi întoarsă din partea cele! 
italiene, care va cerceta mal multe porturi 
franceze. 

Lupta pentru China. 
Londra, 17 Aprilie. 

Indigenii din Talagosfu au împuşcat 
asupra soldaţilor englezi, cari făceau pre
gătiri, ea să ocupe teri torul de la Knulung. 
Peste tot Chinesil nu vor să ma! româie 
pasiv! faţă de tendinţa de expansiune a 
terilor europene, în şirul cărora a întrat 
acum Italia şi Austria. 

La judecată. 
Eroii panamineî din Arad, Bâes, 

Sclieinberger şi Czeglédy vor 
ajunge Joi înaintea tribunalului 
din loc. Sunt chiemaţi vre-o 40 
martori. 

Editor: Aurel Popovici-Barciana. 
Redactor responsabil Ioan Russu Şirianu 
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St r i c t dupa r i t u l g recesc 
S e p o t p r o c u r a m a i b u n e ş i m a i i e f t i n e 

Félon, odăjdii pentru diaconi, Stihare, Prapore 

bisericeşti, steaguri pentru reuniuni, Sfântul 

aer (Plastaniţa), Disc Potir, Steluţe, Chivot 

Artoclasia (cutie pentru agneţ) Dichoriu, 

Tricheriu, Cădelniţă, icoane pentru iconostas 

etc. etc. 

P r e ţ u r i c u r e n t e ( c a t a l o a g e ) b o g a t 
; i l u s t r a t e s e t r i m i t l a c e r e r e g r a 

t i s ş i f r a n c o 

E R N E S T K R I C K L & S C H W E I G E R 
VIENA I. KOHLMARKT 2. 
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